

高职院校校园文化价值取向探究

汤文华，魏文杰

(咸阳职业技术学院，陕西 咸阳 712000)

摘要：价值是自由的实现。价值取向是主体基于自己的价值观所持的基本价值立场、价值态度以及所表现出来的基本价值倾向。校园文化建设的实质就是对于某种价值的特殊追求。人才培养目标的定位和以就业为迫切要求的现实状况，使高职院校校园文化价值取向局限于停留于表层的工具性价值观，很难上升到深层的目的性价值观层面。文章探究了影响高职院校校园文化价值取向定位的因素和突显高职院校校园文化价值取向的策略。

关键词：价值取向；校园文化；高职院校；探究

中图分类号：G122

文献标识码：A

文章编号：94047-(2011)02-0061-04

1 价值及价值取向

价值是人类对于自我发展的本质发现、创造与创新的要素本体，包括任意的物质形态。价值在很多领域有特定的形态，如社会价值、个人价值、经济学价值、法律价值等等。这些价值是存在于人在不同领域发展中的范畴性规律性本质存在。价值包涵人的意识与生命的双重发展，包涵人与外在自然的统一发展。人创造自我世界的一切发展即有价值，价值的核心本质内涵是自由人。人本身是价值的根本对象，人即价值本体，人的行为即价值源泉，人的发展即为价值结果。整体地说，价值就是自由的实现。

价值取向指的是主体基于自己的价值观所持的基本价值立场、价值态度以及所表现出来的基本价值倾向。价值取向的合理化是进步人类的信念。某些价值观被个体选择并为个体所认同而内化为人格结构中的核心部分，就具有评价事物、唤起态度、指引和调节行为的定向功能。价值取向直接影响着工作态度和行为。价值前提和事实前提是决策判断的两种前提，说明了价值取向的重要性。关于价值取向，有许多分类方式。比较

有影响的是心理学家罗奇（M·Rokeach）的分类。在其名著《人类价值的本质》（1973）一书中，他把价值取向分为两大类：表层的工具价值和深层的目的性的终极价值。工具价值反映人们对实现既定目标手段的看法。终极价值则反映人们有关最终想要达到目标的信念^[1]。前者是为了达到工作目标所采取的手段，后者表明了一种工作利益倾向。

2 国家重点大学、普通本科高校和高职院校校园文化价值取向维度比较

校园文化建设正在当前中国高校轰轰烈烈地开展。校园文化被认为囊括了校园物质文化、校园精神文化、校园制度文化和校园网络文化，换句话说，就是校园硬件设施和校园软环境。无论怎样分类，校园文化建设的本质就是对于某种价值的特殊追求。在目前价值急速转型的过程之中，明确校园文化建设的价值取向意义非凡。

华中科技大学教授欧阳康认为：大学是一个特殊的价值系统，其任务非简单地创造一种物的价值，而是要创造一种特殊的精神文化价值，而且使这种特殊的精神文化价值内化到大学生的心

收稿日期：2011-10-07

基金项目：咸阳职业技术学院科研基金项目《高职院校校园文化建设研究》（编号：2010KYB01）

作者简介：汤文华（1971—），女，讲师，硕士，主要从事文学理论教学和高职校园文化建设研究工作。

灵中，并通过他们的价值追求去创造社会的、国家的和民族的价值。教化育人和环境育人是大学发挥其价值功能的途径。通过这两种途径，大学生使自己以前所受的全部教育得到专业性总结和革命性提升。并通过学科专业的定向，大学完成自己的使命——培养完整的、成熟的、能够独立自主从事活动的主体。作为特殊的社会文化组织，大学通过汇聚高层次人才和组织高层次科教活动，构成了社会高端文化的内在组成部分；大学又通过培育高层次人才，出高层次科研成果和开展高端文化建设而引领社会文化的发展方向。因此大学校园文化的建设就是对于社会高端文化的建设，也是对于先进文化价值的选择^[2]。

欧阳教授所论是基于国家重点大学和普通本科高校，其教育包含精英教育和普泛教育，此类大学往往以学科教育为主线，强调教育教学过程的“学科本位”，强调理论知识的系统性、基础性、完整性。其办学是封闭的，教学体系是学科型的。从“培育高层次人才，出高层次科研成果和开展高端文化建设而引领社会文化的发展方向”之“三高”不难看出，国家重点大学和普通本科高校价值取向是传统的“象牙塔”式的，表层的工具性价值观和深层的目的性价值观兼而有之，并且更倾向于在工具性价值观实现基础上的价值的提升，重视价值取向的高度、广度和深度，推崇最终目标信念的达成。

相比较于国家重点大学和普通本科高校，高职院校办学层次低、录取分数低、教育资源配备低，“三低”决定了高职教育必须针对社会职业岗位和岗位群，以专用技术和岗位能力培养为主线，强调教育教学过程的“专业本位”，注重成熟技术的应用和转移，注重实践教学过程。其办学是开放的，教学体系是技术型的。时代对高职教育提出的要求是：培养一大批生产、服务与管理第一线的高素质技能型专门人才。这样的培养目标，一是强调“一线”，二是强调“应用”，三是培养高级技术人才。其人才培养的价值取向首先是表层的工具性价值观。市场、家长和学生对高职教育价值的理解和认同就是就业，功利性目的非常强，倾向于实际可用的技术和技能的掌握。人才培养目标的定位和以就业为迫切要求的

现实状况，使得高职院校校园文化价值取向局限于停留于表层的工具性价值观，很难上升到深层的目的性价值观层面。当然，这恰恰也就是国家重点大学和普通本科高校与高职院校的本质区别。毋庸置疑，人才培养目标决定了价值取向。但表层的工具性价值观和深层的目的性价值观并不是矛盾的，而是递进的关系。高职院校在校园文化建设方面，在实现工具性价值观的过程中，可以渗透深层的目的性价值观，从而使人才培养目标更臻完美。

综上所述，国家重点大学、普通本科高校和高职院校校园文化价值取向维度的区别是很明显的，既有共性，又有个性。共性为主要彰显大学作为高端的科学的研究和教育机构的性质与特点；个性是各个大学的学校特色与风格。总体上看个性受制于并服从于共性，但个性丰富了共性，使共性更加多彩和厚重。重点大学、普通本科院校，大多建校历史悠久，以其特色与风格影响和引领着整个高等教育事业的发展，并进而代表着一定的国家、民族与时代。而各地区的高职院校创设出自己具有鲜明特色的个性而为共性增光添彩。

3 影响高职院校校园文化价值取向定位的因素

价值观念和价值体系好，校园文化就好。一定的办学传统、办学模式、办学特点与办学风格形成了一定的校园文化。学校创建者的教育理想、主导性教育理念、历史性文化背景、地域性文化环境、时代性教育模式变迁等都对校园文化的形成产生影响，政治领袖、知名学者、文化大师、学术权威等重要人物和重要的政治历史文化等事件也会在一定程度上影响甚至制导校园文化的发展方向。影响高职院校校园文化价值取向定位的因素主要有以下几点：

3.1 高职教育的体制改革与发展趋势

我国已进入高等教育大众化发展阶段。当前，从高等教育大众化的本质特征、从转变经济增长方式的大局、从教育体制改革的要求和高等教育未来发展趋势看，高职教育正面临着前所未有的发展机遇，高职院校有着更为广阔的发展空

间。从2006年开始，教育部、财政部启动了国家示范性高职院校建设计划工作。这是国家有关主管部门在我国教育现代化发展过程中适时做出的一个重大决策，对高等教育、职业教育特别是高职教育的发展无疑具有重要意义。高等教育大众化发展趋势为高职院校带来的历史性机遇，也是高等教育大众化本质特征对高职院校的必然要求。高职教育培养既有专科学历文凭资质又具有职业技能优势的应用型技术人才，他们是支撑我国现行产业经济实际运行的主体，是实现经济增长方式转变的重要因素。各高职院校在做好普通全日制学生培养工作的同时，还应顺应高等教育从大众化向普及化转变的发展趋势，以更为灵活的机制，更为开阔的视野，为构建终身教育体系、打造学习型社会承担更多的社会责任。

3.2 领导的视野和水平

大学领导对大学精神的理解越正确越充分，越具有世界性眼光、创造性、神圣性和前瞻性，校园文化建设就越彰显特色，独具魅力，其价值取向也必然是明确的、影响深远的。高职院校的领导要有优秀而深厚的学术和专业背景，应当是优秀的政治家、思想家和教育家，是大学精神的领悟者，是实现大学理想的创造者，是社会文化的引领者。

3.3 教学质量和师资队伍教学质量是学校生存之本

教学质量依赖师资队伍。师资力量从根本上决定着教育的水平。教师队伍的素质、研究水平、研究成果，决定了大学的水平和位置。用公正、公开的人事评聘制度，公正、客观的学术水平评估制度来造就一支一流的教师队伍，以学术主导而非行政主导。香港科大校长、国际著名应用物理学大家朱经武说——一流的大学就是要用一流的老师教出一流的学生，再让一流的学生造就一流的社会。③现在大学的教师是老中青兼容并包，各有优势和缺陷，必须随着新时期大学教育的发展、信息时代知识体系和内容的不断更新而发展完善自己。

3.4 高职学生的特点和多元价值建设校园文化的目的

是培育英才

大学生既是建设校园文化的主体，又是校园文化的载体。大学校园文化的价值取向必须依托

于大学生的价值取向，并能够为他们接受和认同。目前，高职院校的学生主体是80'后和90'后，他们成长在改革开放和社会主义现代化建设高速发展的历史进程中，享受着改革开放的物质和精神成果，拥有优厚的生活与学习条件，知识结构比较完善，思想解放，可塑性很强。但社会价值的多样化发展、核心价值的不够鲜明、主流价值取向的不够突出等，都会影响到他们的价值取向，也会对校园文化建设产生潜移默化的影响。

4 突显高职院校校园文化价值取向的策略

4.1 保持核心价值，倡导主流价值

建立以社会主义核心价值体系为指导的高职院校核心价值取向，关注大学生的人格培养，塑造完整的自由的人本身。要求培养目标具有大爱之心，爱地球爱人类爱国爱己；并建立责任体系、诚信体系。倡导主流价值。主流价值表现为核心价值的具体实现，遵循科学价值取向的维度——社会性、科学性、可行性和超越性。表现在三个方面：基础价值取向（职业取向）——谋取个人和公共利益最大化；根本价值取向（公正取向）——维护社会公正；目标价值取向——培育高尚人格。

4.2 教化育人和环境育人并重

高职院校大多都是年轻新兴学校，配备了新的教学、科研和生活服务设施，有的是全新的校园，硬件建设很到位，校园物质文化发达，但忽视了校园精神文化建设。现代化的大学校园，功能完善，环境宜人，使大学生身心愉悦，但这只是育人的一种途径。大学校园更应是高度人文的，具有丰富的科学内涵和人文氛围，具有足够的超越性和神圣性，有利于大学师生发展自己的科学素养，提升人文品格。大学校园文化应当是自然文化与人文文化的有机和谐与统一。

4.3 以积极开放的视野和态度引领学生价值取向

当前经济文化全球化，各民族的文化价值观相互交流、融合，同时也矛盾、冲突。大学生因此会困惑迷茫。高职院校的价值观教育不能回避矛盾，不能封、堵、压，不能僵化教条，必须正视并且主动解决问题。思政部、校园网络、电台媒体和

校园论坛等要充分发挥作用，激浊扬清，揭露、批判反动文化、消极价值观念；吸收多样文化中的积极因素和合理观念，扩大主流文化的统摄和覆盖领域，让核心价值观念被更多大学生接受，增强学生对马克思主义价值观的认同。

(M·Rokeach) <http://baike.baidu.com/view/1151623.htm>

[2] 欧阳康.大学校园文化建设的价值取向[J].高等教育研究,2008(8):6-10.

[3] 丁学良.《什么是世界一流大学？》[M].北京大学出版社,2004年12月.

[责任编辑、校对：吕玉梅]

参 考 文 献

[1] 罗奇.《人类价值的本质》(1973)[M].

Perception of Higher Vocational College Students' Values Orientation on Campus Culture

TANG Wen-hua WEI Wen-jie

(Xianyang Vocational Technical College, Xianyang, Shaanxi, China 712046)

Abstract: Value is the achievement of freedom. Values orientation is their stands on fundamental values, attitudes and their tendency of the choices of values held by the subjects. The essence of the construction of campus culture lies in the pursuit of particular values. And vocational colleges' values orientation on campus culture has been limited to be the superficially instrumental values owing to the one-sided training goal positioning and urgent needs for employment. The article explores the factors, which contribute to the positioning of the values orientation on campus culture, and proposes strategies to highlight the values orientation on campus culture in higher vocational colleges.

Key words: value orientation; campus culture; higher vocational college; exploration

我院项目获咸阳市2011年科技计划项目立项

我院生物科技系吴旭锦博士主持的《鉴别猪瘟疫苗株和流行毒株诊断试剂盒的研制与推广》项目获得咸阳市2011年科学技术研究发展计划项目立项，项目编号：2011k04-12，获资助一万元。（教务科研处 牛国阳）

我院教师19篇论文在“咸阳市第五届自然科学优秀学术论文和优秀科技建议征集评选活动”中获奖

9月10日，由咸阳市科学技术协会、咸阳市人力资源和社会保障局联合举办的“咸阳市第五届自然科学优秀学术论文和优秀科技建议征集评选活动”结果揭晓，我院教师共有19篇论文获奖，其中5篇论文获论文一等奖，5篇论文获论文二等奖，8篇论文获论文三等奖，1篇论文获优秀奖；一项建议获科技建议二等奖。学院在本次活动中获得的优秀组织奖。（教务科研处 牛国阳）